
بررسی 
وضعیت 

سدهای کشور 
نشان می‌دهد 
برخی مخازن 
وارد محدوده 
بحران جدی 

شده‌اند. در 
این میان، 

سد دوستی 
در استان 

خراسان 
رضوی 

بیشترین 
اختلاف منفی 

را نسبت به 
سال گذشته 

ثبت کرده 
است

بنگاه

7 اقتصادیدوشنبه   4 اسفند 1404  شماره 8966
irannewspaper irannewspapper

 
بر اساس آمار هفتگی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، میزان ورودی آب به 
سدهای کشور از ابتدای سال آبی )اول 
مهرماه( تا دوم اسفند سال‌جاری به 
۱۰.۹۳ میلیارد مترمکعب رسیده است. 
این رقم در مقایسه با مدت مشابه سال 
گذشته که ۹.۰۱ میلیارد مترمکعب بود، 
افزایش ۲۱ درصدی را نشان می‌دهد. با 
وجود این رشد در ورودی‌ها، وضعیت 
ذخایر سدها همچنان نگران‌کننده 

ارزیابی می‌شود.
طبق این گزارش، حجم خروجی آب 
از سدهای کشور از ابتدای سال آبی تا 

دوم اسفند ۲۱.۱۴ میلیارد مترمکعب 
اعلام شده است؛ در حالی که این رقم 
در مدت مشابه سال گذشته ۲۲.۲۰ 
میلیارد مترمکعب بوده، بنابراین 
خروجی سدها ۵ درصد کاهش یافته 
است. با این حال، کاهش خروجی نیز 
نتوانسته وضعیت مخازن را بهبود دهد 
و در حال حاضر میانگین پرشدگی 
سدهای کشور تنها ۴۱ درصد اعلام 

شده است.
همچنین بر اساس همین آمار، میزان 
خروجی مصرفی آب از سدها در بازه 
ابتدای سال آبی تا دوم اسفند ۸.۴۱ 
میلیارد مترمکعب ثبت شده است. 
این رقم در سال گذشته ۱۱.۲۹ میلیارد 
مترمکعب بوده که نشان می‌دهد 
مصرف آب از سدها نسبت به سال قبل 
۲۵ درصد کاهش داشته است؛ کاهشی 
که بیشتر ناشی از محدودیت منابع 

بوده تا مدیریت مازاد.

بحرانی‌ترین سد کشور 
کجاست؟

بررسی وضعیت سدهای کشور نشان 
می‌دهد برخی مخازن وارد محدوده 
بحران جدی شده‌اند. در این میان، 
سد دوستی در استان خراسان رضوی 
بیشترین اختلاف منفی را نسبت به 
سال گذشته ثبت کرده است. میزان 
کاهش ذخیره این سد به ۸۴ درصد 
رسیده و در حال حاضر تنها ۲ درصد 
پرشدگی دارد. موجودی مخزن سد 
دوستی به ۲۱ میلیون مترمکعب کاهش 
یافته و این سد را در زمره سدهایی با 

پرشدگی زیر ۱۰ درصد قرار داده است.
در ادامه این فهرست، سد طالقان 
در استان‌های تهران و البرز قرار دارد 
که نسبت به سال گذشته ۶۱ درصد 
کاهش ذخیره را تجربه کرده است. در 
حال حاضر، میزان پرشدگی این سد 
۱۹ درصد و حجم آب موجود در مخزن 

با وجود کاهش ۲۵ درصدی مصرف آب، مخازن سدها همچنان خالی است

بحران پنهان زیر پوست آمار؛ سدها در مرز کم‌آبی

وضعیت بارش استان‌ها نسبت به میانگین بلندمدت )۵۷ ساله(

درصد تغییر میانگین بلندمدت بارش سال آبی جاری استان

منفی 47درصد   143 76.3 تهران

منفی 46درصد 143 80.7 مرکزی

منفی 46درصد 84.7 45.5 قم

منفی 41درصد 160.6 95.4 قزوین

منفی 37درصد 197.7 124.1 البرز

منفی 33درصد 178.4 119.5 همدان

آن ۸۲ میلیون مترمکعب گزارش 
شده است.

پس از آن، سد سفیدرود در استان 
گیلان با ۴۹ درصد کاهش نسبت به 
مدت مشابه سال گذشته در رتبه سوم 
سدهای دارای بیشترین افت ذخیره 
قرار دارد. موجودی مخزن این سد ۱۸۵ 
میلیون مترمکعب اعلام شده و میزان 
پرشدگی آن به ۱۷ درصد رسیده است.

سد لار با یک درصد پرشدگی!
بر اساس آمار هفتگی شاخص‌های 
مهم آب و برق، در رتبه‌های بعدی 
سدهای وشمگیر، گلستان و بوستان 
قرار دارند. این سدها در مجموع ۱۱ 
میلیون مترمکعب آب در مخازن خود 
دارند و میزان پرشدگی آنها ۱۰ درصد 
اعلام شده است. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد ذخایر این سدها نسبت به 
سال گذشته ۴۷ درصد کاهش یافته 

است.
در ادامه، سد طرق در استان خراسان 
رضوی با اختلاف منفی ۴۵ درصدی 
نسبت به سال گذشته و موجودی 
۲ میلیون مترمکعبی، تنها ۷ درصد 
پرشدگی دارد. بر اساس این آمار، 
کمترین درصد پرشدگی در میان 
سدهای کشور به سد لار در استان‌های 
تهران و البرز اختصاص دارد؛ سدی که 
فقط یک درصد ظرفیت خود را پر دارد 
و حجم آب موجود در مخزن آن به ۱۰ 

میلیون مترمکعب رسیده است.
پس از سد لار، سد دوستی بار دیگر در 
میان کم‌آب‌ترین سدها قرار می‌گیرد. 
همچنین سد رودبال داراب در استان 
فارس با ۴ درصد پرشدگی و موجودی ۳ 
میلیون مترمکعبی در شرایط بحرانی 
قرار دارد. علاوه بر این، سد طرق در 
خراسان رضوی و سدهای تنگوئیه 
سیرجان در استان کرمان و ساوه 
در استان مرکزی نیز هر کدام تنها ۷ 
درصد پرشدگی دارند و به ترتیب ۲، ۳ 
و ۱۸ میلیون مترمکعب آب در مخازن 

خود ذخیره کرده‌اند. 

 فاصله معنادار استان‌ها
با میانگین بلندمدت

بر اساس آمار اعلامی شرکت مدیریت 
منابع آب ایران، ارتفاع کل ریزش‌های 
جوی کشور از ابتدای مهر تا یکم 
اسفندماه سال‌جاری ۱۳۰.۴ میلی‌متر 
ثبت شده است. این در حالی است 
که میزان بارندگی در دوره مشابه 
در  و  میلی‌متر   ۱۳۷.۶ بلندمدت 
مدت مشابه سال آبی گذشته ۷۷.۱ 
میلی‌متر بوده است. این ارقام نشان 
می‌دهد بارش‌های امسال همچنان 

کمتر از حد نرمال است.
در این میان، استان تهران از جمله 
استان‌هایی است که فاصله قابل 
توجهی با میانگین بلندمدت دارد. 
میزان بارندگی این استان از ابتدای 
مهر تا یکم اسفند ۷۶.۳ میلی‌متر 
اعام شده؛ در حالی که متوسط 
بارش در دوره بلندمدت ۵۷ ساله ۱۴۳ 
میلی‌متر بوده و این موضوع از کاهش 

۴۷ درصدی بارش‌ها حکایت دارد.
استان مرکزی نیز شرایط مشابهی 
را تجربه کرده است. میزان بارندگی 
این استان در سال آبی جاری ۸۰.۷ 
میلی‌متر ثبت شده؛ در حالی که 
میانگین بلندمدت آن ۱۴۳ میلی‌متر 
است و این آمار از کاهش ۴۶ درصدی 
بارندگی‌ها خبر می‌دهد. پس از آن، 
استان قم با ثبت ۴۵.۵ میلی‌متر 
بارش در سال آبی جاری، نسبت به 

میانگین بلندمدت ۸۴.۷ میلی‌متری 
خود، ۴۶ درصد کاهش را تجربه کرده 

است.
در ادامه این جدول، استان‌های 
قزوین، البرز و همدان قرار دارند. 
میزان بارندگی این استان‌ها در سال 
آبی جاری به ترتیب ۹۵.۴، ۱۲۴.۱ و 
۱۱۹.۵ میلی‌متر گزارش شده که نسبت 
به میانگین بلندمدت، کاهش ۴۱، ۳۷ 

و ۳۳ درصدی را نشان می‌دهد.

قم رکورددار افت بارندگی
مقایسه بارش‌های امسال با سال آبی 
گذشته نیز نشان می‌دهد استان قم 
بیشترین کاهش بارندگی را ثبت کرده 
است. میزان بارش این استان در 
سال آبی گذشته ۸۰ میلی‌متر بوده و 
آمارهای جدید از کاهش ۴۳ درصدی 

بارش‌ها در سال‌جاری حکایت دارد.
در این رتبه‌بندی، استان گیلان با 
۲۸ درصد کاهش بارندگی نسبت 
به سال گذشته در جایگاه دوم قرار 
دارد. استان قزوین نیز که در سال 
آبی گذشته ۱۱۶.۲ میلی‌متر بارندگی 
داشته، امسال تا یکم اسفند با ۱۸ 
درصد کاهش مواجه شده است. 
همچنین استان مازندران که سال 
گذشته ۳۱۴.۱ میلی‌متر بارندگی ثبت 
کرده بود، در سال آبی جاری با وجود 
بارش‌های قابل توجه، یک درصد 

کاهش را تجربه کرده است.

گزارش

حدیث حدادی
گروه  اقتصادی

در راستای اجرای برنامه‌های عملیاتی تعریف شده 
ذیل کلان راهبرد »تولید بدون توقف«، بخش عمده 
تجهیزات اصلی واحد چهارم گازی نیروگاه سیکل 
ترکیبی خرم‌آباد با ظرفیت 183 مگاوات شامل توربین، 
ژنراتور، چمبرها، شفت میانی، اسکیدهای گاز و کلیه 
اجزای سیستم کولینگ هوای ورودی و خروجی به محل 

نیروگاه حمل و در حال نصب است. 
در حال حاضر با افزایش توان تجهیزاتی و استفاده بهینه 
از ظرفیت‌های اجرایی، عملیات عمرانی پروژه تقریباً به 
اتمام رسیده و وارد فاز نصب و تکمیل تجهیزات شده که 
با پیشرفت حدود 70 درصدی پیش‌بینی می‌شود؛ این 
واحد گازی زودتر از برنامه زمانبندی تا پایان اردیبهشت 

ماه به شبکه سراسری برق کشور متصل شود.
 

 خودتأمینی برق
تضمین تولید پایدار فولاد کاوه جنوب کیش 

این نیروگاه در راستای سیاست خودتأمینی برق صنایع 
فولادی و با هدف کاهش وابستگی به شبکه سراسری، 
توسط شرکت سرمایه‌گذاری نیروگاهی ایران با مشارکت 
فولاد کاوه جنوب کیش در حال احداث است. گفتنی 
است سال گذشته فاز اول بلوک دوم این نیروگاه با ثبت 
رکورد زمانی احداث نیروگاه در کشور، پیش از پیک بار 
تابستان ۱۴۰۴، به بهره‌برداری رسید که در نتیجه آن، 
تولید تابستانی شرکت فولاد کاوه جنوب کیش با رشد 
چشمگیر ۱۱۶ درصدی همراه شد. پیش‌بینی می‌شود 
با بهره‌برداری کامل از این بلوک و حذف ناترازی برق، 
تولید ۱۴۰۵ فولاد کاوه جنوب کیش نیز با افزایش قابل 
توجهی همراه باشد و این شرکت بتواند فصل گرم 
سال را با »تولید بدون توقف« و ظرفیت حداکثری 

پشت سر بگذارد. 

 راهبرد »تولید بدون توقف«
محور پروژه‌های کلان 

در همین راستا، دکتر جواد حاتمی، مدیرعامل فولاد 
کاوه جنوب کیش، با تبیین راهبرد کلان »تولید بدون 
توقف«، ۱۲پروژه عملیاتی راهبردی را در این مجتمع 
عظیم صنعتی تعریف کرده که از جمله آن خودتأمینی 
برق و مشارکت در احداث بلوک دوم نیروگاه خرم‌آباد 
است که محقق و اجرایی شده است. این اقدامات، 
به‌رغم محدودیت‌های جدی برق برای صنایع فولادی 
کشور، موجب شده ثبات تولید در فولاد کاوه جنوب 
کیش تضمین شود و این مجموعه صنعتی با ارتقای 
سطح تاب‌آوری، افزایش قابل توجه تولید را رقم زده و 

مسیر توسعه پایدار خود را ادامه دهد.

 گام‌های نهایی حذف ناترازی برق
در فولاد کاوه از سال 1405


